

## 教育部等十三部门印发《关于规范面向中小学生的非学科类校外培训的意见》 不得将非学科类培训与招生挂钩

本报讯(记者 赵翩翩)近日,教育部等十三部门印发《关于规范面向中小学生的非学科类校外培训的意见》(以下简称《意见》),对非学科类校外培训治理作出系统部署。这是继2021年7月中共中央办公厅、国务院办公厅部署实施“双减”工作以后,持续深化“双减”工作的又一大动作。

一年多来,学科类培训治理取得阶段性进展。为回应社会关切,加快解决非学科类培训出现的问题,维护广大学生及家长合法权益,《意见》正式出台。《意见》指出,要全面规范非学科类培训,使其成为学校教育的有益补充,促进学生全面发展和健康成长。

### 一次性收费不得超过5000元

《意见》强调,各省(区、市)要区分体育、文化艺术、科技等类别培训机构,明确相应主管部门。由省级主管部门牵头制定相应类别线上和线下培训机构的基本设置标准,明确底线要求,培训场所必须符合国家标准关于消防、住建、环保、卫生、食品经营等法律法规及政策要求,从业人员必须具备体育、文化艺术、科技等相应类别的职业(专业)能力资质。不得聘用中小学在职在岗教师,聘用外籍人员须符合国家有关规定。

《意见》强调,非学科类培训内容应符合培训对象的身心特点和教育规律,不得开设学科类

培训相关内容。培训时间不得与当地中小学校教学时间相冲突,线下培训结束时间不得晚于20:30,线上不得晚于21:00。非学科类培训机构要坚持公益属性,实行明码标价和信息公开。培训收费实行指定银行、专用账户、专款管理,不得使用培训贷方式缴纳培训费用,鼓励采取先提供培训服务后收费方式运营。培训机构不得一次性收取或以充值、次卡等形式变相收取时间跨度超过3个月或60课时的费用,且不得超过5000元。

### 扭转片面应试教育倾向

《意见》明确,强化学校教育主阵地作用,促进学生更好回归校园。加强音乐、体育、美

术等紧缺学科教师配备补充,开齐开足上好音体美课程;统筹利用各方面社会资源,积极聘请退休教师、具备资质的社会专业人员等参与支持学校课后服务工作,满足学生多样化学习需求。

改进体育、艺术中考考试内容、方式和计分办法,扭转片面应试教育倾向,切实加强过程性考核,弱化选拔功能,注重对学生运动习惯和艺术素养的培养,不得将非学科类校外培训结果与大中小学招生入学挂钩。各地根据需求可以适当引进非学科类培训机构参与学校课后服务,要坚持公益性原则,引进的培训项目费用标准要明显低于培训机构在校外提供同质培训服务的收费标准。

## 新闻播报

### 高考美术专业统考 下月14日举行

本报讯(记者 赵翩翩)北京2023年高考美术类专业统一考试将于2023年1月14日举行。北京教育考试院提示,考生考前7天开始按要求进行健康状况监测,并于1月13日12时前24小时内完成一次抗原或核酸检测。

报名参加北京市高考美术类专业统一考试的考生应于2023年1月9日9时开始在北京教育考试院网站自行打印本人的《北京市2023年高考美术类专业统一考试准考证》。考生应仔细阅读参加考试的时间、地点、考场号、考试科目及考生应试守则等,按时参加考试。2023年2月6日9时开始,考生可登录北京教育考试院网站查询本人的美术统考成绩,同时公布美术类专业本科、高职(专科)、高职单招单招考合格分数线。考生要切实履行个人防疫责任,加强个人防护,考前应避免前往人流密集的公共场所,做好自己健康的第一责任人。

### 中小学教师资格考试 面试需7日健康监测

本报讯(记者 常悦)北京市2022年下半年中小学教师资格考试(面试)将于2023年1月7日至8日举行。近日,《北京市2022年下半年中小学教师资格考试(面试)组考防疫工作要求特别告知书》发布,要求考生须从考前第7天开始自行进行每日体温测量、记录和健康状况监测,所有考生要进行考前抗原或核酸检测。

为了给每一位考生提供精准的考务服务和防疫服务,请每一位考生务必进行考前抗原或核酸检测,并于2023年1月5日24:00前通过“北京市2022年下半年中小学教师资格考试(面试)考生信息采集系统”填报本人24小时内的抗原或核酸检测结果(2023年1月4日24:00以后的)和是否感染过新冠病毒的情况。目前尚未返京备考的考生,应密切关注“两地”疫情防控政策,合理安排行程,尽早返京备考。

### 《一百岁的红领巾》 在京出版

本报讯(通讯员 郑泽)近日,著名儿童文学作家董宏猷创作,反映少先队辉煌历程的少儿主题出版读物《一百岁的红领巾》由中国少年儿童新闻出版总社推出,为党领导的中国少年儿童运动百年献礼。

《一百岁的红领巾》以“红领巾”为第一人称视角,展现了党领导的中国少年儿童运动百年辉煌历程。全书以“黑暗中绽放的生命之花”“在新时代唱响的接班人之歌”等作为主体架构,构成了一首激越昂扬、催人奋进的交响乐。为了让红色主题呈现更好的视觉和听觉效果,本书在装帧设计上也突出大气庄重,插图全部采用厚重的油画作品,书中还附设二维码,链接了不同历史时期的经典少年儿童歌曲。中国作家协会原副主席高洪波表示:“《一百岁的红领巾》用诗一样的语言,为小读者再现了熟悉而又陌生的历史故事……带给人无尽的感慨和思考。”

## 亲子玩中学

近日,昌平区教师进修学校德育教研室开展了“提高学习力的家庭互动游戏训练”线上家庭教育讲座,5000多个家庭体验了家庭互动游戏训练。

据介绍,此次活动旨在解答家长对孩子居家学习期间注意力不集中、易急躁等疑惑,提升家长家庭教育能力和水平。参加线上讲座的家长表示,这样提升学习力的课程不仅简单易懂,而且能玩能学,有效密切了亲子关系。

□文/本报记者 冉阳  
学校供图



## 三区中小学教师尝鲜在线修学时

本报讯(首席记者 常悦)近日,密云、延庆、燕山三个试点区的教师通过北京教师学习网参与北京市“十四五”时期中小学教师公共必修课的学习,成为首批“尝鲜”这种在线学习新方式的教师。

据介绍,北京教师学习网由北京教育学院创办。自2021年底启动申报工作,经过立项审批、市场调研、招标采购、项目实施、项目验收等环节,克服疫情带来的影响,按计划完成并顺利通过验收。北京教师学习网面向全市中小幼干部教师,是集课程资源、大数据管理和技术支持服务于一体的研修学习平台。

此次正式开通运行后,该平台将承担“十四五”时期全市中小学干部教师培训公共必修课(以下简称“市级公共必修课”)的全员培训,以及市级培训、国培计划等各级各类干部教师培训课程学习。

北京教师学习网网址为<https://www.bjteachers.cn/>。教师还可以在移动端,通过关注“北京教师培训”或“北京教师学习网”公众号,点击“北京教师学习网”登录。平台具备同步异步教学和以大数据为支撑的过程管理功能,既为干部教师提供理念新颖、内容丰富、实用便捷的优质课程资源,又创设了教育同行相互交

流、研讨的环境,积极促进决策者、研究者与实践者的多元互动。此外还提供了个性化学习支持,满足教师专业发展的需要。在教学直播功能上,该平台将为教师提供更为便捷和灵活的方式,为授课教师和学员提供更好地教与学体验。

登录北京教师学习网,记者看到,平台目前共开设了市级公共必修课、市级培训、国培计划、委托合作培训、援助培训、学历教育、院本培训和直播动态等八个功能模块,以及培训动态、通知公告和政策法规三个栏目。

北京教育学院相关负责人

介绍,目前,市级公共必修课模块已全部部署完毕,共上线48门课程120学时,将为全市“十四五”期间全体中小学教师公共必修课的学习提供平台支持。直播教学模块在试运行期间,已为2022年北京教育党校大讲堂“党的二十大精神专题培训”、新时代科学教师高质量发展论坛、第六届“启航杯”新任教师教学风采展示总结交流会等市级活动提供了保障和支持,直播期间达15万人次参加学习,在促进高质量发展、服务“双减”政策落实等方面发挥了显著支撑作用。未来,平台还将根据培训需要持续优化相关功能。